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© Постановка проблеми. Європейська інте-
грація є одним із важливих стратегічних за-
вдань, що постали перед Україною. Для ак-
тивізації інтеграційних процесів нашій дер-
жаві необхідно розв’язати комплекс еконо-
мічних, політичних і соціальних проблем, 
довести свою прихильність до ринкових пе-
ретворень та на цій основі долати складну 
економічну ситуацію, зумовлену кризовими 
явищами. Інноваційний тип економічного 
розвитку дедалі більше стає тим фундамен-
том, який визначає місце країни та її перс-
пективи на світовому ринку. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблеми інноваційного розвитку  аг-
рарного сектору досліджувались у роботах 
вітчизняних [1-3] та  зарубіжних учених  
[6-10] і потребують подальшого аналізу й 
опрацювання  з урахуванням особливостей 
розвитку вітчизняної аграрної економіки. 

 Мета  статті – розкрити пріоритетні на-
прями інноваційної діяльності в аграрній 
сфері, шляхи її активізації та можливості 
переходу на інноваційну модель розвитку. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Згідно з Державною цільовою про-
грамою розвитку українського села до 2015 
року [4] і Стратегічними напрямами розвит-
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ку сільського господарства України  на пе-
ріод до 2020 року [5]  розбудова конкурен-
тоспроможного, стабільного й прогнозова-
ного у тенденціях сільського господарства 
стає можливою лише за умови його перехо-
ду на інноваційний шлях розвитку, що пе-
редбачає формування інвестиційно-інно-
ваційної моделі сільського господарства, 
створення інноваційних парків на базі існу-
ючих аграрних науково-дослідних установ і 
навчальних закладів; фінансування розвитку 
матеріально-технічної бази наукових уста-
нов агропромислового комплексу в обсягах, 
які щороку становлять не менше 6% вартос-
ті основних засобів; підвищення рівня коме-
рціалізації результатів наукових досліджень 
та інновацій і формування ринку інновацій-
ної продукції;  поглиблення міжнародного 
співробітництва в інноваційній сфері, що за 
прогнозними даними забезпечить  надхо-
дження близько 20 млрд грн інвестицій у 
галузь із 2015 року. 

Нині стан інноваційної діяльності в агра-
рній  сфері України зумовлений довгостро-
ковим негативним впливом загальноеконо-
мічних проблем, пов’язаних зі структурною 
деформованістю галузі, домінуванням у ній 
виробництва продукції з низьким рівнем до-
даної вартості. Внаслідок неврегульованості 
питань комерціалізації та введення в госпо-
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дарський обіг результатів інтелектуальної 
діяльності з урахуванням оптимального по-
єднання інтересів їхніх творців, бізнесу й 
держави обсяги нематеріальних активів у 
сільськогосподарських підприємствах не 
перевищують 2,5% загальної вартості акти-
вів, тоді як в ЄС у середньому цей показник 
на рівні 50%. 

Вихід сільського господарства  на траек-
торію сталого економічного зростання зале-
жить від реалізації комплексу заходів, що 
передбачають максимальне використання та 
прискорене освоєння сучасних технологій, 
перехід галузі на інноваційну модель розви-
тку. Це зумовлює необхідність створення 
соціально-економічних, організаційних і нор-
мативно-правових умов, що забезпечують 
ефективне відтворення, розвиток та викори-
стання науково-технічного потенціалу, на-
лежну організацію сучасної системи транс-
феру технологій, виробництва й реалізації 
нових видів конкурентоспроможної науко-
ємної продукції. 

Перехід на інноваційну модель розвитку 
має ґрунтуватися на селективно-
пріоритетному принципі визначення пріори-
тетних інновацій, забезпечення державної 
підтримки науки, її концентрації на ключо-
вих напрямах наукових досліджень. Водно-
час потрібно передбачити пряму державну 
підтримку інноваційного циклу, починаючи 
від фундаментальних досліджень. Слід зо-
середити увагу на формуванні інфраструк-
тури ринку інновацій; створенні мережі ін-
новаційних провайдерів; реалізації заходів 
щодо ефективного супроводу інноваційних 
(технологічних) проектів, надання своєчас-
ної інформації та консультаційних послуг; 
мотивації виробників до використання новіт-
ніх наукових розробок.  

Прискорення розвитку НТП в агропродо-
вольчій сфері має відбуватися в процесі за-
провадження новітніх технологічних схем 
виробництва агропродовольчої продукції 
(енерго-, ресурсоощадних), використання 
високопродуктивних сортів і гібридів сіль-
ськогосподарських культур, внесення в 
ґрунт нетрадиційних видів органічних доб-
рив, застосування ефективних систем зро-
шення сільськогосподарських культур та ін. 

Крім того, в інноваційному розвитку аг-
рарної сфери велике значення має підтримка 
технологічного переозброєння підприємств 
переробної промисловості, відновлення на 
новій технологічній основі потужностей 
підприємств тракторного й сільськогоспо-
дарського машинобудування. З міжнарод-
ними корпораціями, які освоїли ринок Укра-
їни, необхідно розвивати довгострокові пар-
тнерські відносини, укладати стратегічні 
альянси для кооперації виробництва  і пере-
несення максимальної частини відновлюва-
льного процесу в нашу країну. 

У сільське господарство, мисливство, лі-
сове господарство у 2013 році спрямовано 
виконаних наукових та науково-технічних 
робіт близько 600 млн грн, що становить 
0,5% валової доданої вартості сільського го-
сподарства, з них на фундаментальні дослі-
дження припадає 42%, прикладні – 41, нау-
ково-технічні розробки й послуги – 17%. 
Розподіл робіт за видами у бік збільшення 
частки виконаних фундаментальних дослі-
джень не відповідає такому розподілу в еко-
номічно розвинутих країнах (Ф:П:Р= 
=15:25:60). Фінансування аграрної науки 
складає 5-6% від загального обсягу фінансу-
вання витрат на виконання наукових і нау-
ково-технічних робіт (6,1 % – у 2009 р.,  
5,2% – у 2013 р.). 

Незважаючи на деяку активізацію марке-
тингової діяльності наукових установ (за 
кількістю укладених договорів), починаючи 
з  2011 року, зменшується надходження ко-
штів від науково-інноваційної діяльності в 
аграрній сфері. У 2012 році від реалізації 
інноваційної продукції (елітне насіння рос-
лин, молодняк сільськогосподарських тва-
рин тощо) до спецфондів наукових установ 
надійшло 29,1 млн грн, що на 33% менше 
порівняно з попереднім роком; у 2013-му ця 
цифра становила 28,6 млн грн. Кількість аг-
роформувань, в яких  впроваджували інно-
вації – 1076 (1508 у 2005 р., 1017 – у 2009-
му, 1203 – у 2011 р.). Лідерство у сфері ко-
мерціалізації наукових досягнень належить 
Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва.  

Дослідження інноваційного потенціалу 
аграрної сфери показало нерівномірності 
такого розподілу на регіональному  рівні 
(рис.).  
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 Регіональний розподіл за індексом інноваційного потенціалу 

Інноваційний потенціал аграрної науки 
зосереджений в основному в Харківській, 
Київській, Одеській, Дніпропетровській,  
Черкаській і Львівській областях, АР Крим. 
У 2011 році за цим рядом показників  (кіль-
кість виконуваних робіт зі створення нових 
сортів рослин і порід тварин, ресурсозбері-
гаючих технологій, кількість агроформу-
вань, що впроваджували інновації, апробо-
ваних розробок центрами наукового забез-
печення АПВ) розподіл був дещо іншим: 
Київська, Харківська, АР Крим, Дніпропет-
ровська, Одеська, Запорізька, Львівська об-
ласті. Така регіональна нерівномірність не-
гативно впливає на зв’язок науки й вироб-
ництва, інформаційне забезпечення товаро-
виробників щодо наукової продукції, коме-
рціалізацію наукових розробок і негативний 
попит на інноваційну продукцію в цілому.  

Вирішальним та найефективнішим на-
прямом у зазначеному ракурсі розв’язання 
проблеми слід вважати підвищення функці-
ональності регіональних центрів наукового 
забезпечення Національної академії аграр-
них наук України з орієнтацією на зближен-
ня академічної науки з освітою й виробниц-
твом і дієвої пропаганди результатів дослі-
джень аграрної науки. 

Законом України від 8 вересня 2011 р.  
№ 3715–VI визначено стратегічні пріорите-

тні напрями інноваційної діяльності на 
2011–2021 роки, що передбачають техноло-
гічне оновлення та розвиток агропромисло-
вого комплексу на інноваційній основі; ши-
роке застосування технологій більш чистого 
виробництва й охорони навколишнього при-
родного середовища через формування се-
редньострокових пріоритетних напрямів із 
метою поетапного забезпечення їх реалізації  
на загальнодержавному, галузевому та регі-
ональному рівнях. 

 Для аграрного сектору такі середньост-
рокові пріоритетні напрями передбачають:  
на загальнодержавному рівні: 
 реалізацію загальнодержавної політи-

ки щодо побудови інноваційної моделі роз-
витку агропромислового комплексу; 

 формування ринку нових продуктів і 
високих технологій (новітні ресурсозбері-
гаючі системи машин та механізмів, засто-
сування біотехнології й комп’ютерної техні-
ки у виробничому процесі та сферах його 
обслуговування), що забезпечує прискорене 
використання інформації, зміну виробничо-
го процесу, збільшення обсягів виробництва 
продукції й зниження витрат; 

 організацію інтегрованого виробницт-
ва (створення інноваційно орієнтованих кор-
порацій, промислово-фінансових груп, агра-
рно-промислових холдингових компаній, 
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науково-технічних центрів, технополісів і 
технопарків, лізингових фірм, кластерів – 
цілісних груп спеціалізованих сільськогос-
подарських підприємств), спроможного 
конкурувати з високоінтелектуально осна-
щеними транснаціональними компаніями. 
Такі інтегровані формування по суті є носі-
ями інновацій, мають передумови до збіль-
шення масштабів та розширення сфери ін-
новаційної діяльності, розподілу доходів, 
витрат і ризиків, підвищення мотиваційного 
механізму до навчання, швидкості й гнучко-
сті в застосуванні (впровадженні) іннова-
ційних продуктів, більше стимулів і можли-
востей у залученні інвестицій для розробки 
й реалізації інноваційних проектів; 

 формування високого рівня людського 
капіталу (розвиток людини, її здоров’я, ін-
телекту, підвищення рівня професійності, 
освіченості, моральності, духовності), що 
зумовлено дією закону збереження суспіль-
ства та активізує резерви особистості, фор-
мує вищий рівень продуктивної діяльності 
людини, творчості взагалі, прогресу суспі-
льства в цілому; 

 формування інтелектуального потенці-
алу як сукупності високоосвічених профе-
сійних кадрів у всіх сферах агропромисло-
вого виробництва, спроможних розробляти 
інновації, зберігаючи науковий потенціал, та 
реалізувати інноваційний продукт безпосе-
редньо на виробництві. З літературних дже-
рел відомо, що сумарна вартість інтелектуа-
льного продукту в міжнародному економіч-
ному обміні зрівнялася з вартістю товарної 
маси; 
на галузевому: 
 створення й запровадження у вироб-

ництво нових видів продукції – сортів і гіб-
ридів сільськогосподарських культур; висо-
копродуктивних порід тварин та птиці; про-
дуктів переробки сільськогосподарської 
продукції; 
на регіональному: 
 запровадження  регіональних механіз-

мів стимулювання  інноваційної діяльності; 
 поєднання освіти, науки й виробницт-

ва з метою запровадження новітніх розро-
бок; забезпечення професійними кадрами, 
що освоюватимуть прогресивні технології, 

володіють економічним мисленням і навич-
ками роботи в інноваційному середовищі. 

Водночас важливою умовою успішної на-
уково-технічної та інноваційної діяльності в 
аграрному секторі  є стимулювання створен-
ня, випробування й запровадження наукової 
продукції (сортів і гібридів, порід та типів, 
технологій виробництва й переробки сільсь-
когосподарської продукції, машин і механіз-
мів). Розв’язанню  зазначеної проблеми  
сприятиме прискорене формування інфра-
структури ринку наукової продукції, ство-
рення ефективних дорадницьких структур.  

Оновлення технологій у галузі здійсню-
ється  широким застосуванням новітніх нау-
кових розробок із використанням генетич-
ного матеріалу, елітної насінницької та пле-
мінної продукції, запровадження досягнень 
НТП, створення екологічних засобів захисту 
рослин і тварин, найефективніших форм по-
єднання новітніх технологій та організацій-
но-економічних інновацій. 

 Активізувати інноваційну діяльність до-
цільніше у тих районах й агроформуваннях, 
в яких матеріально-фінансовий стан і кадро-
ве забезпечення дають змогу запроваджува-
ти інновації. Необхідно також розробити 
концепцію розвитку та механізм інвестицій-
ної привабливості аграрних підприємств, які 
реалізують інноваційні проекти, передбачи-
ти заходи щодо комерціалізації результатів 
інноваційної діяльності на основі аграрного 
менеджменту й маркетингової інформації. 
Для активізації інноваційної діяльності в 
аграрному секторі економіки в першу чергу 
доцільно: завершити земельну реформу, за-
безпечити введення вартості землі в еконо-
мічний оборот, створити  іпотечні механізми 
кредитування аграрного виробництва,  сфо-
рмувати всі складові ринкової інфраструк-
тури в аграрному секторі. 

Державна політика щодо стратегічних 
пріоритетних напрямів реалізується через 
програми розвитку інноваційної діяльності, 
які комплексно охоплюють її складові – на-
ука, створення й впровадження інновацій, 
техніко-технологічне переоснащення вироб-
ництва, навчання, підготовка і збереження 
кадрів, маркетингові дослідження щодо ін-
новацій та інформаційне забезпечення. 
Стратегія високотехнологічного розвитку 
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сільського господарства на основі іннова-
ційної моделі може бути реалізована шля-
хом: 

 кардинального поліпшення фінансу-
вання науки  за рахунок бюджету й   залу-
чення позабюджетних асигнувань; 

 першочергового підтримання фунда-
ментальної науки, підвищення ролі Націо-
нальної академії аграрних наук України, 
зміцнення її правових засад, посилення ролі 
в координації досліджень та опрацюванні 
пропозицій щодо реалізації державної полі-
тики інноваційного розвитку; 

 зміцнення матеріально-технічної бази 
наукових установ, оснащення їх сучасною 
комп’ютерною технікою, новітнім устатку-
ванням і приладами; 

 підвищення рівня комерціалізації ре-
зультатів наукових досліджень та іннова-
ційних процесів, зменшення ризиків іннова-
ційного розвитку й венчурного капіталу за 
допомогою спеціальних фондів; запрова-
дження державного замовлення на іннова-
ційні продукти; 

 поліпшення інституційного забезпе-
чення державної інноваційної політики удо-
сконаленням системи стандартизації та сер-
тифікації, узгодження її з європейськими 
стандартами; 

 стимулювання через податкові механі-
зми процесів кооперації науки й виробницт-
ва; запровадження регіональних механізмів 
підтримки інноваційної діяльності; 

 розвитку міжнародного співробітницт-
ва в інноваційній сфері, насамперед з краї-
нами ЄС і СНД; 

 удосконалення правових засад іннова-
ційної діяльності та регулювання ринку ін-
новацій через податкові, кредитні, страхові, 
митні й інші механізми непрямого впливу; 

 зміцнення кадрового потенціалу інно-
ваційної сфери; 

 здійснення заходів щодо інтеграції на-
уки та виробництва, створення агротехнопа-
рків, фінансово-промислових груп, горизон-
тальних і вертикальних холдингових компа-
ній; підтримання венчурних підприємств, 
що займаються інноваційною діяльністю. 

Постала потреба  проведення якісної екс-
пертної оцінки закінчених наукових розро-
бок із наданням їм статусу інновацій. 

Таким чином, проблема розвитку науко-
во-технічної та інноваційної діяльності в аг-
рарній сфері є багатогранною і складною. 
Перехід агроформувань на інноваційну мо-
дель розвитку слід розглядати як перспекти-
ву, що створює сприятливе середовище для 
ефективного використання матеріально-
технічних ресурсів, сталого конкурентосп-
роможного розвитку аграрного сектору. 

Інноваційна діяльність у ринкових умо-
вах є вирішальним чинником ефективного 
розвитку й нарощування обсягів аграрного 
виробництва. Вона зумовлює  якісні зміни 
технології виробництва, суттєві зрушення в 
його структурі, переоцінку системи мотива-
цій. Найбільшим попитом на ринку іннова-
ційної продукції користуються нові високо-
продуктивні сорти та гібриди сільськогос-
подарських культур, породи племінних тва-
рин і птиці, машини та механізми, знаряддя 
й устаткування, сучасні способи організації 
виробництва та ін. У забезпеченні цього по-
питу важливе місце відводиться аграрній 
науці як найпотужнішому джерелу створен-
ня й впровадження інновацій. 

Реформування аграрного сектору забез-
печило передумови для заінтересованості 
агроформувань в інноваційній продукції. 
Сільські господарі намагаються мінімізува-
ти витрати та забезпечити високодохідне 
виробництво. Освоєння інновацій набуває 
дедалі більшої ваги у роботі державних і го-
сподарських структур. Зокрема, на Донеч-
чині на регіональному рівні була створена 
організаційна модель управління інновацій-
ним процесом, яка включала в себе регіона-
льну раду з питань науки та технологій, 
центр регіонального розвитку, а також ро-
бочу групу для організації й підтримання 
постійної взаємодії науки і виробництва. 

Тобто, постійно зростає інтерес госпо-
дарств до найсучасніших досягнень НТП, 
запровадження яких забезпечить прискорене 
й вагоме нарощування сільськогосподарсь-
кого виробництва, підвищення його ефекти-
вності. Аграрні формування, які активно за-
стосовують наукові розробки, досягають ви-
соких кількісних та якісних результатів. У 
подальшому, з фінансовим зміцненням сіль-
ськогосподарських товаровиробників, інно-
ваційні процеси набудуть ще більшого по-
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ширення й вирішальним чином визначати-
муть результативність аграрного сектору. 

У сучасних умовах тільки інноваційний 
тип розвитку аграрного сектору спромож-
ний забезпечити постійне зростання його 
конкурентоспроможності. Водночас нестача 
інвестиційних ресурсів у галузі суттєво 
стримує розширення використання можли-
востей масштабного інноваційного процесу. 
Це зумовлює необхідність визначення най-
важливіших пріоритетів зазначеного проце-
су на основі системи стратегічних і серед-
ньострокових напрямів діяльності з розроб-
ки та впровадження  високих технологій. 
Насамперед це стосується радикального 
прискорення науково-технічного прогресу і 
на даній основі – зниження витрат на оди-
ницю сільськогосподарської продукції й 
продовольства, підвищення їхніх якісних 
характеристик, розширення асортименту для 
задоволення попиту внутрішнього і зовніш-
нього ринків. Практична реалізація наведе-
ного напряму має здійснюватися водночас із 
заходами щодо створення сприятливого ін-
вестиційного клімату для розвитку малого й 
середнього бізнесу. Стратегічно важливими 
напрямами інноваційної діяльності в сільсь-
кому господарстві на найближчі три-п’ять 
років є:  

 створення та запровадження на основі 
новітніх технологій високоефективних  сор-
тів і гібридів сільськогосподарських культур 
та нових високопродуктивних порід тварин;  

 застосування ґрунтозахисних систем 
землеробства, впровадження енерго- і ре-
сурсозберігаючих технологій, використання 
альтернативних джерел енергії у сільській 
місцевості, технологій виробництва екологі-
чно чистої продукції, моделей економічних 
відносин та інформаційних систем;  

 запровадження системи пільгового ре-
фінансування комерційних банків у разі на-
дання ними пільгових кредитів для реаліза-
ції інноваційних проектів із розроблення й 
використання високотехнологічного устат-
кування, інформаційних баз даних щодо ін-
вестиційних партнерів агробізнесу на зов-
нішньому і внутрішньому ринках агропро-
довольчої продукції;  

 створення  пайових інвестиційних фо-
ндів для реалізації великих інноваційних 
проектів у сільському господарстві;  

 розширення форм кредитування інно-
ваційних проектів здійсненням лізингових, 
факторингових та інших операцій. 

Впровадження нових видів сільськогос-
подарських культур і створення інновацій-
ної сільськогосподарської продукції мають 
здійснюватися на основі постійного онов-
лення складових виробничо-господарського 
процесу. Водночас із високотехнологічними 
інноваціями має забезпечуватися широке 
впровадження організаційно-інноваційних 
розробок, пов'язаних (як уже зазначалось) із 
земельною реформою та формуванням рин-
кової інфраструктури в агропромисловому 
комплексі України. Активізація інновацій-
ної діяльності в аграрному секторі економі-
ки сприятиме відновленню й нагромаджен-
ню капіталу, підвищенню ефективності та 
конкурентоспроможності виробництва аг-
ропродовольчої продукції. Тому інвестицій-
на підтримка інноваційного процесу має пе-
редбачати: 

 вкладення коштів у підготовку кадрів 
– новаторів виробництва, спеціалістів-
професіоналів, що спроможні запроваджу-
вати високотехнологічні схеми вирощуван-
ня сільськогосподарських культур і тварин, 
організовувати агропромислове виробницт-
во на новій економічній основі – приватній 
власності на землю, засоби виробництва й 
результати праці та забезпечувати його кон-
курентоспроможність на внутрішньому й 
зовнішньому ринках; 

 підвищення рівня оплати праці праців-
ників і спеціалістів сільського господарства. 
Тільки на такій економічній основі їхні мо-
жливості, престижність та мотивація до 
праці, знання й професіоналізм будуть 
спрямовані на інноваційний розвиток сіль-
ськогосподарського виробництва; 

 матеріально-технічне забезпечення та 
стимулювання праці й підвищення рівня її 
оплати працівникам науково-дослідних і 
конструкторських інститутів та установ 
сприятиме розширенню й поглибленню нау-
кових досліджень і підвищенню їхньої ре-
зультативності та запровадженню у  вироб-
ництво. 
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Висновки. Нині аграрний сектор еконо-
міки України постав перед системними ви-
кликами й необхідністю оновлення науково-
інформаційної, технічної та технологічної 
бази на якісно новій основі, яка є головною 
умовою інноваційного типу розвитку. Успі-
шний розвиток аграрного сектору 
пов’язаний із розширенням інвестування 
інноваційних процесів та їх концентрацією 
на пріоритетних напрямах, насамперед на 
стимулюванні розробки та впровадженні 
інноваційних продуктів. У цьому головну 
роль має відігравати системна кооперація та 
інтеграція аграрної науки, використання су-
часних форм трансферу інновацій. 

Українська аграрна наука має достатній 
потенціал, спроможний забезпечувати здій-
снення в аграрному секторі активної іннова-
ційної політики.         

Реформування аграрної науки, освіти й 
сільськогосподарського дорадництва має 
бути спрямоване на створення єдиного зага-
льнодержавного комплексу взаємозв’язаних 
між собою зазначених складових. Мета та-
кої інтеграції полягає в модернізації сільсь-
когосподарського виробництва на базі впро-
вадження в галузь інноваційних розробок; 
створенні конкурентоспроможної на внут-
рішньому та зовнішньому ринках сільсько-
господарської продукції; розвитку сучасної 
інфраструктури українського села; законо-
давчих гарантіях ведення аграрного підпри-
ємництва. 

У зв'язку з цим головним пріоритетом на-
уково-інноваційної політики в АПК є розши-
рення участі  фундаментальної й прикладної 
науки у впровадженні наукових розробок у 
сільськогосподарське виробництво, підви-
щення ефективності сільського господарства. 

Список використаних джерел 
1. Інноваційна діяльність в аграрній сфері: інституціональний аспект: моногр. / [Саблук П. Т., Шпикуляк О. Г., 

Курило Л. І. та ін.]. – К.: ННЦ ІАЕ, 2010. – 706 с. 
2. Інноваційне забезпечення розвитку сільського господарства України: проблеми та перспективи: моногр. /  

[Лупенко Ю.О., Малік М.Й., Шпикуляк О. Г.  та ін.]. – К.: ННЦ ІАЕ, 2014. – 516 с. 
3. Стратегічні виклики ХХІ століття суспільству та економіці України: В 3 т.; / за ред. акад. НАН України  

В. М. Гейця, акад. НАН України В. П. Семиноженка, чл.-кор. НАН України Б. Є. Кваснюка. – К.: Фенікс, 2007. – Т. 2: 
Інноваційно-технологічний розвиток економіки ; за ред. акад. НАН України В. М. Гейця, акад. НАН України  
В. П. Семиноженка, чл.-кор. НАН України Б. Є. Кваснюка. – К.: Фенікс, 2007. – С. 13. 

4. Зміни і доповнення до Державної цільової програми розвитку українського села на період до 2015 року (про-
позиції); за ред. П. Т. Саблука, В. Я. Месель-Веселяка, Ю. Я. Лузана. – К.: ННЦ "ІАЕ", 2010. – 100 с. 

5. Стратегічні напрями розвитку сільського господарства України на період до 2020 року;  за ред. Ю.О. Лупенка, 
В.Я. Месель-Веселяка. – К.:  ННЦ ІАЕ, 2012. – 182 с. 

6. Санто Б. Инновации как средство экономического развития / Б. Санто ; пер. с венг. – М.: Прогресс. 1990. – 
296 с. 

7. Шумпетер Й. Теория экономического развития (исследование предпринимательской прибыли, капитала, про-
цента и цикла конъюнктуры) / Й. Шумпетер. – М. : Прогресс, 1982. – 456 с. 

8. Schumpeter Y.A. Theorie der wirtschaftlichen Entwicklung / Y. A. Schumpeter. – Berlin (West), 1952 (Erste Auflage-
1911). 

9. Mensh G. Stalemate in Technology: Snnovation Jvercjme the    Depression. – Cambridge, Mass., 1979. 
10.  Drucker P.F. The Essential Drucker. The Best of Sixty Years of Peter Drucker’s. Essential Writings on Management. 

New York. – 2012. – 358 p. 

Стаття надійшла до редакції 21.10.2014 р. 

* * * 

 
 
 
 
 
 
 
 


